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1. Sammenfatning og konklusion 
 
Undersøgelsen afspejler en generel tilfredshed blandt brugerne med sagsbehandlingen i de to 
formidlende organisationer. I forhold til selve matchingsfasen har adoptanterne givet udtryk 
for en overvejende tilfredshed med rådgivningen og sagsbehandlingen, samt en særdeles stor 
enighed med organisationens vurdering af barnet fysiske og psykiske helbredsforhold. I hen-
hold til hjemtagelsen af adoptivbarnet har mange adoptanter udtrykt tilfredshed med hjemta-
gelsens samlede forløb. Størstedelen af adoptanterne fandt desuden efter hjemtagelsen stor 
overensstemmelse mellem de oplysninger, der på matchingtidspunktet blev givet om barnet, 
og barnets faktiske fysiske og psykiske tilstand efter hjemtagelsen. Undersøgelsen viser des-
uden, at der ikke er en betydelig forskel på den overordnede tilfredshed blandt de to formid-
lende organisationers brugere. I specifikke forhold i matchingfasen har adoptanterne dog væ-
ret mest tilfredse med sagsbehandlingen fra DanAdopt, mens de i forbindelse med hjemta-
gelsen har været mest tilfredse med sagsbehandlingen fra AC. Undersøgelsen angiver ligele-
des, at adoptivbarnets udvikling efter hjemtagelsen i næsten alle tilfælde har levet op til 
adoptanternes forventninger herom. De fleste adoptanter har efter hjemtagelsen i et eller an-
det omfang benyttet sig af forskellige rådgivningstilbud, og der aftegner i undersøgelsen sig 
et behov hos adoptanterne for relevante rådgivningstilbud efter hjemtagelsen. 
 
 

2. Formål med undersøgelsen 
 
Ifølge godkendelsesbekendtgørelsen af 22. marts 2000 er det Adoptionsnævnets opgave at 
føre tilsyn med de formidlende organisationers behandling af matchingforslag, samt organi-
sationernes virksomhed i udlandet. Det er ligeledes Adoptionsnævnets opgave indsamle, be-
arbejde og formidle viden om adoption. 
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Adoptionsnævnet udsendte på denne baggrund i september 2004 et spørgeskema til samtlige 
adoptanter, der i perioden fra 1. januar 2004 til 30. juni 2004 hjemtog udenlandsk barn gen-
nem enten DanAdopt eller AC Børnehjælp.  
 
Adoptionsnævnet har tidligere gennemført en brugerundersøgelse af amternes sagsbehand-
ling i adoptionssager i 2001. Der henvises herom til nævnets hjemmeside 
www.adoptionsnaevnet.dk.  
 
Det har været formålet med nærværende brugerundersøgelse at få et indblik i, hvorledes 
adoptanterne har oplevet sagsbehandlingen i de formidlende organisationer fra adoptanterne 
fik barnet bragt i forslag, til de hjemtog barnet. Ligeledes har det været hensigten at få be-
lyst, hvorledes adoptanterne efter hjemtagelsen har fundet, at deres barn har udviklet sig, set 
i forhold til de oplysninger, de blev givet på matchingstidspunktet, samt hvilke rådgivnings-
tilbud de har benyttet og eventuelt måtte have savnet. 
 
Anonymitet  
Oplysningerne i de besvarede spørgeskemaer er blevet behandlet anonymt, og det har været 
vigtigt for Adoptionsnævnet, at konkrete oplysninger ikke kan sættes i forbindelse med de 
enkelte adoptanter. De udsendte skemaer har været forsynet med et påstemplet løbenummer, 
der alene har haft til formål at anskueliggøre, hvilke skemaer det var nødvendigt at genud-
sende efter første svarfrists udløb. Løbenumrene er ikke indtastet, og skemaerne er blevet 
destrueret efter undersøgelsens afslutning.  
 
Svarprocent  
Adoptionsnævnet fik gennem de to formidlende organisationer oplyst navne og adresser på 
de pågældende adoptanter, samt hvor mange børn de enkelte adoptanter hjemtog i dette tids-
rum. 
 
I alt blev der hjemtaget 225 udenlandske børn, hvoraf 66 var hjemtaget gennem DanAdopt 
(DA) og 159 gennem AC Børnehjælp (AC). Udformningen af spørgeskemaet har taget ud-
gangspunkt i det enkelte barn, og derfor har antal udsendte skemaer stemt overens med antal 
børn, der blev hjemtaget i perioden. Dermed fik de adoptanter, der har hjemtaget flere børn 
end ét, tilsendt et tilsvarende antal spørgeskemaer. 
 
Nævnet modtog i alt 204 skemaer hvilket betyder, at 90 % af de udsendte skemaer udgør un-
dersøgelsens grundlag. Dette må betegnes som en særdeles høj svarprocent og indebærer en 
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høj pålidelighed for de indsamlede data. Svarprocenten for de to organisationer fordeler sig 
som følger: 
 
 
2.1 Svarprocent fordelt på formidlende organisation 
 Antal udsendte ske-

maer
Antal returnerede 

skemaer
Svarprocent

DanAdopt 66 59 89 %
AC Børnehjælp 159 145 91 %
I alt 225 204 90 %
 
 
 

3. Basistal 
 
3.1 Enlige adoptanter eller par 
 Antal Procent 
Enlige adoptanter 12 6 %
Par 192 94 %
I alt 204 100 %
 
 
Der blev i perioden hjemtaget flest børn i alderen 5 måneder. Det yngste barn var i alderen 2 
måneder ved hjemtagelsen og det ældste barn var 8 år. Gennemsnitsalderen for de hjemtagne 
børn i perioden var 17,7 måneder. 25 % af børnene var ved hjemtagelsen under 6 måneder 
gamle. Yderligere 25 % var over 22 måneder. 50 % af de 204 børn var således mellem 6 og 
22 måneder på hjemtagelsestidspunktet.  
 
 
3.2 Barnets alder ved hjemtagelsen 
 Procent 
Yngre end 6 måneder 25 %
Mellem 6 og 22 måneder 50 %
Ældre end 22 måneder 25 %
I alt 100 %
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3.3 Tidspunkt for hjemtagelse 
 Antal Procent 
Januar eller februar 56 27 %
Marts eller april 75 37 %
Maj eller juni 73 36 %
I alt  204 100 %
 
 
3.4 Afgiverland  
 Antal Procent 
Kina 51 25 %
Korea 31 15 %
Etiopien  26 13 %
Colombia 19 9 %
Indien 16 8 %
Hviderusland 12 6 %
Bolivia  9 4 %
Sydafrika 10 5 %
Thailand  8 4 %
Tjekkiet  6 3 %
Filippinerne  3 1,5 %
Bulgarien  2 1,0 %
Guatemala  2 1,0 %
Haiti 2 1,0 %
Ecuador 1 0,5 %
Peru 1 0,5 %
Sri Lanka 1 0,5 %
Ikke oplyst  4 2,0 %
I alt  204 100 %
 
 
3.5 Første- eller flergangsadoptanter 
 Antal Procent 
Førstegangs-adoptanter 126 62 %
Flergangs-adoptanter 78 38 %
I alt 204 100 %
 
 

4. Selve matchingfasen 
 
Forud for matchingen havde 86 % af adoptanterne en almen godkendelse, det vil sige god-
kendelse til adoption af barn i alderen 0-36 måneder uden væsentlige kendte fysiske eller 
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psykiske problemer. 14 % af adoptanterne havde en udvidet godkendelse inden matchingen. 
Disse udvidede godkendelser var primært baseret på aldersforhold og/eller godkendelse til 
søskende. 
 
25 adoptanter – svarende til 12 % – med en almen godkendelse fik denne ændret til en udvi-
det godkendelse. Ud af de 29 adoptanter, der inden matchingen havde en udvidet godkendel-
se, fik 12 adoptanter (41 %) deres godkendelse yderligere udvidet i forbindelse med mat-
chingen. I alt fik 37 adoptanter ændret deres godkendelse, hvilket svarer til 18 % af alle 
adoptanterne. Efter matchingen ændrede det samlede antal børn hjemtaget på en udvidet 
godkendelse sig således fra 14 % til 26 %.  
 
 
4.1 Inden matching 
 Antal Procent 
Almen godkendelse  175 86 %
Udvidet godkendelse 29 14 %
I alt 204 100 %
 
 
4.2 Efter matching 
 Antal Procent
Almen godkendelse 150 74 %
Udvidet godkendelse 54 26 %
I alt 204 100 %
 
 
4.3 Ændring af oprindelig godkendelse 
 Antal Procent 
Uændret godkendelse 167 82 %
Fra almen til udvidet god-
kendelse 

25 12 %

Fra udvidet til yderligere ud-
videt godkendelse 

12 6 %

I alt 204 100 %
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4. 4 Enighed på matchingstidspunktet i vurderingen af barnet – alle adoptanter 
 Antal Procent 
I høj grad enig 145 71 %
I nogen grad enig 32 16 %
I nogen grad uenig 11 5 %
I høj grad uenig 1 1 %
Ved ikke 15 8 %
I alt 204 100 %
 
 
Nedenfor ses adoptanternes oplevelse af den rådgivning og sagsbehandling de modtog fra 
den formidlende organisation i matchingfasen. Som det fremgår af tabel 4.5, er andelen af 
tilfredshed forholdsvis høj. Den strækker sig fra 60 % til 67 % med undtagelse af tilfredshe-
den med kvaliteten af organisationens vurdering af barnets fysiske og psykiske forhold, der 
er særdeles høj med en procentfordeling på henholdsvis 81 % og 79 %. Det forhold hvor der 
er den laveste tilfredshed at spore hos adoptanterne, er i spørgsmålet vedrørende kontakten 
med organisationens sagsbehandler. Hér har alene 60 % svaret, at de var enten tilfredse eller 
meget tilfredse. 
 
I tabel 4.6 ses det, at brugerne var en anelse mere tilfredse med sagsbehandlingen og rådgiv-
ningen i matchingsfasen hos DanAdopt end hos AC. Hos DanAdopts brugere var der ligele-
des lidt større tilfredshed med rådgivningen fra organisationens læge (68 % mod 61 %). Til-
fredsheden med den fysiske og psykiske vurdering af barnet er dog meget ligelig mellem de 
to organisationer. Det samme gør sig gældende i forhold til adoptanternes samlede tilfreds-
hed med informationsniveauet.  
 

4.5 Rådgivning og sagsbehandling under matchingfasen – alle adoptanter uanset  
organisation og godkendelse 

 
 
 
 

 Meget 
tilfreds/
tilfreds

Meget 
utilfreds/
utilfreds

Hverken 
tilfreds 

eller 
utilfreds 

I alt 
(n =204)

Kontakten med sagsbehandleren 67 % 14 % 19 % 100 %  
Rådgivningen fra sagsbehandleren 60 % 16 % 24 % 100 %
Kvaliteten af organisationens vurdering af 
barnets fysiske helbredsforhold 81 % 8 %

 
11 % 100 %

Kvaliteten af organisationens vurdering af 
barnets psykiske helbredsforhold 79 % 4 %

 
17 % 100 %

Rådgivningen fra organisationens læge 63 % 5 % 32 % 100 %
Organisationens informationsniveau alt i alt 64 % 11 % 25 % 100 %
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4.6 Rådgivning og sagsbehandling i matchingfasen – alle adoptanter opdelt på organi-
sationer 

Meget tilfreds/ 
Tilfreds 
 
 

Meget util-
freds/ 
Utilfreds 

Hverken til-
freds eller util-
freds/ 
Ved ikke 

I alt  

AC DA AC DA AC DA AC 
n=145 

DA
n=59

Kontakten med sags-
behandleren 

65 %  71 % 16 % 10 % 19 % 19 % 
 

100 % 100 %

Rådgivningen fra 
sagsbehandleren 

 
59 % 65 % 16 % 15 % 25 %

 
20 % 

 
100 % 100 %

Kvaliteten af organi-
sationens vurdering 
af barnets fysiske 
helbredsforhold 

 
 
 

81 % 82 % 7 % 10 % 12 %

 
 
 

8 % 

 
 
 

100 % 100 %
Kvaliteten af organi-
sationens vurdering 
af barnets psykiske 
helbredsforhold 

 
 
 

78 % 81 % 4 % 5 % 18 %

 
 
 

14 % 

 
 
 

100 % 100 %
Rådgivningen fra 
organisationens læge 

 
61 % 68 % 2 % 12 % 37 %

 
20 % 

 
100 % 100 %

Organisationens in-
formationsniveau alt 
i alt 

 
 

64 % 65 % 12 % 10 % 24 %

 
 

25 % 

 
 

100 % 100 %
 
 
Godkendelsestype 
Som beskrevet ovenfor blev i alt hjemtaget 167 børn på en uændret godkendelse, hvoraf 82 
% blev hjemtaget inden for adoptanternes oprindelige godkendelse, mens 18 % på en god-
kendelse, der i forbindelse med matchingen blev enten udvidet eller yderligere udvidet. Fysi-
ske helbredsforhold hos barnet er hyppigst anført som årsag til, at barnet faldt uden for den 
oprindelige godkendelse. Specifikt er bl.a. præmaturitet, klumpfod, lav fødselsvægt og en 
ikke alderssvarende vækst blevet anført. Ligeledes har aldersforhold, psykiske omstændig-
heder, samt det forhold, at der har været et eller flere børn i samhørighed med det pågælden-
de barn, bevirket en ændring af ansøgernes oprindelige godkendelse.  
 
Som det ses i tabel 4.7, er der blandt de adoptanter, der ikke fik ændret deres godkendelse, 
en overvejende stor enighed i vurderingen af barnet i matchingfasen. I alt 90 % af disse 
adoptanter har svaret, at de i nogen eller høj grad var enige i denne vurdering. Dette står i 
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modsætning til antallet af enige blandt de adoptanter, der fik ændret deres godkendelse. Her 
var 73 % af adoptanterne enten i høj grad eller i nogen grad enige. Samtidig var 16 % af 
adoptanterne med en ændret godkendelse i nogen eller i høj grad uenige i vurderingen, mens 
alene 4 % af adoptanterne med en oprindelig godkendelse gav dette svar. 
 
 
4.7 Enighed på matchingstidspunktet i vurderingen af barnet – fordelt på oprindelig el-
ler ændret godkendelsestype 
 Oprindelig godkendelse Ændret godkendelse
I høj grad enig 77 % 46 %
I nogen grad enig 13 % 27 %
I nogen grad uenig 4 % 13 %
I høj grad uenig 0 % 3 %
Ved ikke 6 % 11 %
 
I alt 

100 %
n=167

100 %
n=37

  
 
I tabel 4.8 ses adoptanternes oplevelse af sagsbehandlingen og rådgivningen i organisatio-
nen, opdelt på godkendelsestype. Som det ses er andelen af tilfredshed også hér ganske stor 
blandt begge grupper af adoptanter. En del adoptanter har dog bemærket, at de har følt sig 
usikre på de givne oplysninger om barnet i papirerne fra afgiverlandet. Nogle har bemærket, 
at disse oplysninger forekommer noget standardiserede og overfladiske, mens andre har gjort 
opmærksom på, at oplysningerne i visse tilfælde har været forældede. 
 
Den største andel tilfredshed med kontakten med sagsbehandleren afspejler sig blandt de 
adoptanter, der fik deres godkendelse ændret. 72 % af disse adoptanter har svaret, at de enten 
var tilfredse eller meget tilfredse med dette forhold. Sammenlignet svarede 65 % af adoptan-
terne med oprindelig godkendelse det samme. Procentvist svarede færrest adoptanter med 
ændret godkendelse, at de var tilfredse eller meget tilfredse med rådgivningen fra organisati-
onens læge – alene 57 %, mens 64 % af adoptanterne med oprindelig godkendelse svarede 
det samme. Samtidig svarede 85 % af adoptanterne med ændret godkendelse, at de var meget 
tilfredse eller tilfredse med kvaliteten af organisationens vurdering af barnets fysiske hel-
bredsforhold, hvilket er 5 procentpoint højere end blandt adoptanter med oprindelig godken-
delse. 
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4.8 Rådgivning og sagsbehandling i matchingfasen – fordelt på oprindelig eller ændret 
godkendelsestype 

Meget tilfreds/ 
Tilfreds 

Meget utilfreds/ 
Utilfreds 

Hverken tilfreds 
eller utilfreds/ 
Ved ikke 

I alt 
 

 

Oprinde-
lig  

Ænd-
ret  

Oprinde-
lig  

Ænd-
ret  

Oprinde-
lig  

Ændret  Op-
rinde-
lig  
  
n=167

Ændret 
 
 
 
n=37 

Kontakten med 
sagsbehandleren 

65 % 
 

72 % 
 

17 % 
 

6 % 
 

18 % 
 

22 % 
 

100 % 100 % 

Rådgivningen fra 
sagsbehandleren 

60 % 
 

57 % 
 

17 % 
 

24 % 
 

23 % 
 

19 % 
 

100 % 100 % 

Kvaliteten af or-
ganisationens 
vurdering af bar-
nets fysiske hel-
bredsforhold 

80 % 
 

85 % 
 

8 % 
 

5 % 
 

12 % 
 

10 % 
 

100 % 100 % 

Kvaliteten af or-
ganisationens 
vurdering af bar-
nets psykiske 
helbredsforhold 

79 % 
 

78 % 
 

5 % 
 

3 % 
 

16 % 19 % 
 

100 % 100 % 

Rådgivningen fra 
organisationens 
læge 

64 % 
 

57 % 
 

6 % 
 

0 % 30 % 
 

43 % 
 

100 % 100 % 

Organisationens 
informationsni-
veau alt i alt 

64 % 
 

65 % 
 

12 % 
 

8 % 
 

24 % 
 

27 % 
 

100 % 100 % 

 
 
Adoptionsnævnets rådgivende pædiater 
Når man som adoptant skal tage stilling til modtagelsen af et barn, har man mulighed for at 
søge rådgivning hos nogle uvildige sagkyndige børnelæger, der er ansat af Adoptionsnævnet. 
Nævnet har tidligere med de formidlende organisationer drøftet muligheden for at udbrede 
kendskabet til nævnets børnelæger blandt adoptanterne. Nævnet har således i april 2002 an-
modet organisationerne om altid at vedlægge lister over nævnets børnelæger i forbindelse 
med alle matchingforslag.  
 
Det fremgår af tabel 4.9, at de formidlende organisationer i 56 adoptionssager (28 %) ikke 
har informeret adoptanterne om dette. Det bemærkes at der her er tale om hvorvidt adoptan-
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terne mener, at de har fået oplysningerne – ikke om de rent faktisk på et tidspunkt har mod-
taget den. Under alle omstændigheder må det betragtes som iøjnefaldende, at 20 % af alle 
adoptanter ikke mener, de har fået informationen. Opdelt på de to organisationer viser det 
sig, at der er forskel, idet 75 % af DanAdopts brugere mener, de har modtaget denne infor-
mation, mens alene 65 % af AC’s brugere mener, de er blevet informeret herom. Omvendt er 
der blandt AC’s brugere 32 %, der mener, de ikke har fået informationen, mens dette er til-
fældet hos 15 % af DanAdopts brugere.  
 
I de 37 adoptionssager, hvor adoptanterne fik ændret deres godkendelse i forbindelse med 
matchingen, blev der i 16 af disse sager (43 %) ikke informeret fra organisationens side om 
nævnets pædiater. Dette er en langt højere negativ svarprocent end i sager vedrørende den 
oprindelige godkendelse, hvor alene 24 % har oplyst, at de ikke blevet informeret herom. 
Dette må umiddelbart betragtes som et overraskende forhold i og med, at de adoptanter, som 
har fået deres godkendelse udvidet i forbindelse med matchingen alt andet lige må antages at 
have haft et større behov for at drøfte matchingforslaget med en uvildig børnelæge. 
 
En del adoptanter har bemærket, at de har været særdeles tilfredse med muligheden for at 
konsultere den rådgivende pædiater. Få har udtrykt utilfredshed med denne rådgivning. Sam-
tidig har en del bemærket, at de alene skriftligt er blevet informeret om dette, mens enkelte 
har fået oplysningen andre steder fra. 
 
 
4.9 Information om Adoptionsnævnets rådgivende pædiater – alle adoptanter fordelt 
på organisation og godkendelsestype 
 Informeret Ikke informeret Ved ikke I alt
Alle adoptanter 67 % 28 % 5 % 100 % (n=204)
AC 65 % 32 % 3 % 100 % (n=145)
DanAdopt 75 % 15 % 10 % 100 % (n=59)
Oprindelig godkendelse 72 % 24 % 4 % 100 % (n=167)
Ændret godkendelse 49 % 43 % 8 % 100 % (n=37)
 
 
 
5. Hjemtagelsen 
 
Som det fremgår af tabel 5.1, blev 92 % af de 204 adoptivbørn hjemtaget via adoptanternes 
udrejse til afgiverlandet. Alene 16 børn – 8 % – blev hjemtaget per eskorte, hvor barnet brin-

 
 
 
 
 
 
 f:\familiestyrelsen\adoption\fælles\brugerundersøgelse - org\brugerundersøgelse 2004 - ny.doc 



- 11 - 
 

ges til Kastrup Lufthavn. De fleste afgiverlande stiller det som krav, at adoptanterne rejser til 
afgiverlandet og personligt får overdraget barnet. I andre lande er denne del af adoptionspro-
cessen valgfri. I disse tilfælde foretrækker størstedelen del af adoptanterne selv at rejse ud og 
hente barnet. Ifølge adoptanternes besvarelser havde 59 adoptanter muligheden for frit at 
vælge mellem eskorte eller udrejse. Som det ses i tabel 5.2, foretrak 62 % af adoptanterne at 
hente barnet i udlandet og 38 % at hjemtage barnet via eskorte. 
 
 
5.1 Udrejse eller eskorte 
 Antal Procent 
Eskorte 16 7, 8 %
Udrejse 187 91,7 %
Ikke besvaret 1 0,5 %
I alt 204 100 %
 
 
5.2 Valg af enten eskorte eller udrejse 
 Antal Procent 
Eskorte  15 38 % 
Udrejse 44 62 % 
I alt 59 100 % 
 
 
Som det ses i tabel 5.3, gør en stor tilfredshed med hjemtagelsens samlede forløb sig gæl-
dende for alle adoptanter uanset hjemtagelsesform og formidlende organisation. 83 % af 
adoptanterne er enten meget tilfredse eller tilfredse med det samlede forløb. Alene 9 % har 
svaret at de er enten meget utilfredse eller utilfredse. 70 % af alle adoptanterne har været til-
fredse eller meget tilfredse med tidsperioden fra matching til hjemtagelse set i forhold til den 
tidsramme, der blev stillet i udsigt. Den laveste tilfredshed er at finde i forhold til den løben-
de information om barnet i perioden fra matchingen til hjemtagelsen, hvor 41 % har svaret at 
de er tilfredse, mens 25 % har svaret de er utilfredse.  
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5.3 Alle adoptanter uanset hjemtagelsesform og organisation 
 Meget  

tilfreds/ 
Tilfreds  

Hverken til-
freds eller util-
freds/ 
Ved ikke 

Meget  
utilfreds/ 
utilfreds  

I alt 
(n=204)

Tidsforløbet fra matching til hjemtagelse 70 % 9 % 21 % 100 % 
Den løbende information om barnet i 
samme periode 

41 % 34 % 25 % 100 % 

Hjemtagelsens samlede forløb alt i alt 83 % 8 % 9 % 100 % 
  
 
Udrejse  
Nedenfor ses brugernes tilfredshed med sagsbehandlingen i forbindelse med hjemtagelse og 
udrejse. Som tidligere nævnt var der i perioden 1. januar – 30. juni 2004 187 børn, der blev 
hjemtaget via udrejse. Det fremgår af tabel 5.4, at den største tilfredshed er at finde i forhold 
til hjemtagelsens samlede forløb – 81 %. Den laveste tilfredshed er i forhold til den løbende 
information om barnet fra matching til hjemtagelse. Alene 39 % er tilfredse eller meget til-
fredse med dette forhold, hvilket er lavere end den samlede tilfredshed blandt alle adoptan-
terne på 41 %.  
 
 
5.4 Rådgivning og sagsbehandling vedrørende hjemtagelsen – begge organisatio-
ner/udrejse 
 Meget 

tilfreds/
Tilfreds

Meget 
utilfreds/
Utilfreds

Hverken tilfreds 
eller utilfreds/ 

Ved ikke 

I alt
(n=187)

Tidsforløbet fra  
matching til hjemtagelse 

71 % 21 % 8 % 100 %

Den løbende  
information om barnet i 
samme periode 

39 % 26 % 35 % 100 %

Vejledningen inden  
udrejsen 

63 % 16 % 21 % 100 %

Vejledningen i  
afgiverlandet 

67 % 11 % 22 % 100 %

Organisationens lokale 
repræsentant  

74 % 8 % 18 % 100 %

Hjemtagelsens samlede 
forløb alt i alt 

81 % 10 % 9 % 100 %
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Det fremgår af tabel 5.5, at en mindre del af DanAdopts brugere har været tilfredse eller me-
get tilfredse med tidsforløbet fra matching til hjemtagelse, set i forhold til den tidsramme de 
var stillet i udsigt. Hvor den samlede andel tilfredshed med dette forhold blandt alle udrej-
sende adoptanter er 71 %, er tilfredsheden for DanAdopts brugere alene 59 %. Tilsvarende er 
34 % samlet set utilfredse med tidsrammen hos DanAdopt, mens den samlede utilfredshed 
for alle udrejsende adoptanter er 21 %. 51 % af de 59 børn DanAdopt hjemtog i denne peri-
ode blev hjemtaget fra Sydkorea, der de sidste måneder af 2003 satte stop udstedelsen af ud-
rejsetilladelser resten af året, hvormed en del af disse børn hvis hjemtagelse er blevet forsin-
ket indgår i denne undersøgelse. En del adoptanter har ligeledes konkret bemærket dette. 
 
Brugernes tilfredshed med organisationens lokale repræsentant i afgiverlandet er for Dan-
Adopts vedkommende ligeledes væsentlig lavere end den samlede for begge organisationer. 
Procentfordelingen på dette forhold er henholdsvis 55 % og 74 %. Til gengæld er den sam-
lede tilfredshed med hjemtagelsens samlede forløb blandt DanAdopts brugere 84 %, hvilket 
er 3 procentpoint højere end den samlede tilfredshed blandt alle udrejsende adoptanter. Bort-
set fra dette forhold afspejler den største tilfredshed sig hos DanAdopts brugere sig i vejled-
ningen inden udrejsen og i afgiverlandet. 
 
Det fremgår af tabel 5.5 at brugernes tilfredshed med AC’s sagsbehandling overordnet er 
overensstemmende med den samlede tilfredshed blandt alle udrejsende adoptanter uanset or-
ganisation som det ses i tabel 5.4. En stor andel af AC’s brugere været tilfredse med tidsfor-
løbet fra matching til hjemtagelse. 70 % har svaret, at de var meget tilfredse eller tilfredse. 
Forskellen på andelen af tilfredsheden hos AC’s brugere og DanAdopts brugere er i dette til-
fælde 11 procentpoint.  
 
En stor andel af AC’s adoptanter har været tilfredse med AC’s lokale repræsentant i afgiver-
landet - 80 %. Dette er 6 procentpoint højere end den samlede tilfredshed blandt udrejsende 
adoptanter og 25 procentpoint højere end blandt DanAdopts brugere. AC’s brugere har i for-
bindelse med hjemtagelsen været mest tilfredse med lokale repræsentant. Den højeste andel 
af utilfredshed ses i forhold til den løbende information om barnet i perioden fra matching til 
hjemtagelse. 
 
Adoptanternes eventuelle bemærkninger har i dette spørgsmål primært knyttet sig til tiden 
fra matching til hjemtagelse og oplysningerne i samme periode. Nogle har endvidere be-
mærket, at de fra børnehjemmet var blevet fejloplyst om, hvilken form for udslæt barnet 
havde på overdragelsestidspunktet. 

 
 
 
 
 
 
 f:\familiestyrelsen\adoption\fælles\brugerundersøgelse - org\brugerundersøgelse 2004 - ny.doc 



- 14 - 
 

 
5.5 Rådgivning og sagsbehandling vedrørende hjemtagelsen – fordelt på organisation 

Meget tilfreds/ 
Tilfreds 

Meget utilfreds/ 
Utilfreds  

Hverken tilfreds 
eller utilfreds/ 
Ved ikke 

I alt  

AC DA AC DA AC DA AC 
n=145 

DA 
n=59 

Tidsforløbet fra 
matching til 
hjemtagelse 

70 % 
 

59 % 
 

20 % 
 

34 % 
 

10 % 
 

7 % 
 

100 % 100 % 

Den løbende in-
formation om 
barnet i samme 
periode 

38 % 
 

41 % 
 

26 % 
 

27 % 
 

36 % 
 

32 % 
 

100 % 100 % 

Vejledningen in-
den udrejsen 

61 %  
 

68 % 
 

19 % 
 

7 % 
 

20 % 
 

25 % 
 

100 % 100 % 

Vejledningen i 
afgiverlandet 

69 % 
 

64 % 
 

10 % 
 

11 % 
 

21 % 
 

25 % 
 

100 % 100 % 

Organisationens 
lokale repræsen-
tant  

80 % 
 

55 % 
 

7 % 
 

11 % 
 

13 % 
 

34 % 
 

100 % 100 % 

Hjemtagelsens 
samlede forløb 
alt i alt 

82 % 
 

84 % 
 

10 % 
 

7 % 
 

8 % 
 

9 % 
 

100 % 100 % 

 
 
Eskorte  
Som tidligere nævnt blev 16 børn hjemtaget per eskorte i perioden 1. januar – 30. juni 2004. 
Nedenfor ses i tabel 5.6 adoptanternes tilfredshed med sagsbehandlingen under hjemtagel-
sen. Andelen af tilfredshed er ganske høj i forbindelse med forhold vedrørende information 
om overdragelsens forløb og forløbet af selve overdragelsens forløb (begge 81 %) samt den 
samlede vurdering af hjemtagelsens forløb (88 %). Den løbende information om barnet i 
samme periode har en stor andel af adoptanterne ligeledes været tilfredse med (62 %). Den 
samlede tilfredshed for alle adoptanter er i dette forhold 41 %, mens den for udrejsende 
adoptanter er 39 %. Samtidig er en langt større andel af adoptanterne utilfredse med tidsfor-
løbet fra matching til hjemtagelse set i forhold til den tidsramme, der blev stillet i udsigt. 57 
% af de adoptanter, der fik eskorteret barnet til Danmark var tilfredse med dette. Tilfredshe-
den blandt de udrejsende adoptanter var tilsvarende 71 %.  
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14 børn ud af de i alt 16 eskorterede børn blev hjemtaget fra Sydkorea, der de sidste måneder 
af 2003 satte stop udstedelsen af udrejsetilladelser resten af året. En del af de 16 eskorterede 
børn har således været forsinkede på baggrund heraf.  
 
Adoptanternes eventuelle bemærkninger har knyttet sig til selve intimiteten af overdragelsen 
som flere adoptanter havde forventet var større. 
 
 
5.6 Rådgivning og sagsbehandling vedrørende hjemtagelsen – begge organisatio-
ner/eskorte 
 Meget 

tilfreds/
tilfreds

Hverken til-
freds eller util-

freds/
Ved ikke

Meget 
utilfreds/ 
utilfreds 

I alt
(n=16)

Tidsforløbet fra matching til hjemtagelse 57 % 25 % 18 % 100 %
Den løbende information om barnet i 
samme periode 62 % 25 %

 
13 % 100 %

Information om overdragelsens forløb 81 % 19 % 0 % 100 %
Forløbet af selve overdragelsen 81 % 0 % 19 % 100 %
Hjemtagelsens samlede forløb alt i alt 88 % 12 % 0 % 100 %
 
 
 
6. Det efterfølgende forløb 
 
Som tidligere nævnt har det været en del af formålet med brugerundersøgelsen at få belyst, 
hvorledes adoptanterne efter hjemtagelsen har oplevet deres barns helbredsmæssige tilstand 
set i forhold til de givne oplysninger inden hjemtagelsen. Som det fremgår af tabel 6.1, har 
en stor del af adoptanterne – ca. 94 % – efter hjemtagelsen enten i høj grad eller i nogen grad 
fundet overensstemmelse mellem de givne oplysninger og barnets faktiske fysiske og psyki-
ske tilstand. Alene 4 % har svaret, at de i ringe grad eller slet ikke fandt en sådan overens-
stemmelse. 
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6.1 Overensstemmelse mellem de givne oplysninger og barnets faktiske fysiske og psy-
kiske tilstand 
 Antal Procent 
I høj grad overensstemmelse 143 70,1 %
I nogen grad overensstemmelse 48 23,5 %
I ringe grad overensstemmelse 8 3,9 %
Slet ikke overensstemmelse 4 2 %
Ved ikke 1 0,5 %
I alt 204 100 %
 
 
Som det ses i tabel 6.2, har 83 % svaret bekræftende, at barnet efter hjemtagelsen har udvik-
let sig som forventet på baggrund af de foreliggende oplysninger. I alt 35 adoptanter svarede 
negativt på dette spørgsmål, hvilket svarer til 17 % af de adspurgte adoptanter. Af tabel 6.3 
fremgår det, at 27 disse adoptanter har beskrevet barnets udvikling som enten meget bedre 
eller bedre end forventet. 8 adoptanter har beskrevet barnets udvikling som værende enten 
med enkelte eller mange flere problemer end forventet. Alene 4 % af det samlede antal hjem-
tagne børn har således efter hjemtagelsen vist sig ikke at have udviklet sig som forventet. 
 
 
6.2 Barnets udvikling i forhold til forventningerne herom, baseret på de foreliggende 
oplysninger 
 Antal Procent 
Som forventet 169 83 %
Ikke som forventet 35 17 %
I alt 204 100 %
 
 
6.3 Bedre eller mere problematisk udvikling end forventet 
 Antal Procent
Meget bedre 20 57 %
Bedre 7 20 %
Med enkelte problemer 6 17 %
Med mange problemer 2 6 %
I alt 35 100 %
 
 
Af de adoptanter som har anført, at barnet ikke har udviklet sig som forventet, har nogle 
fremhævet, at deres forventninger til barnets psykiske tilstand og fysiske formåen, er blevet 
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overgået af barnets faktiske tilstand (meget bedre/bedre). En mindre del af adoptanternes 
bemærkninger har beskrevet en sværere psykisk og/eller psykisk tilstand hos barnet end for-
ventet. Disse bemærkninger har primært relateret sig til begrænsede evner for motorik og til-
knytning, samt følger af understimulans. 
 
Det fremgår af tabel 6.4, at en stor andel af adoptanterne efter hjemtagelsen har fundet, at 
barnet er blevet hjemtaget på den korrekte type godkendelse. Alene 1 % af adoptanterne var 
af den opfattelse, at godkendelsen burde være blevet udvidet. 93 % af adoptanterne var af 
den opfattelse, at barnet var blevet hjemtaget på den korrekte godkendelsestype. Adoptanter-
ne har primært lagt fysiske forhold ved barnet til grund for deres opfattelse af, at deres udvi-
delse enten burde eller ikke burde være blevet ændret.  
 
Der forekommer en stor grad af overensstemmelse mellem besvarelserne af dette spørgsmål, 
og det svar adoptanterne gav på spørgsmålet om, hvorvidt de på matchingstidspunktet var 
enige i vurderingen af barnet. Samlet set svarede 87 % at de enten i høj grad eller nogen grad 
var enig i denne vurdering (jævnfør tabel 4.4). 
 
 
6.4 Godkendelsens type sammenholdt med barnets tilstand 
 Antal Procent 
Godkendelsen burde have været udvidet 2 1 %
Godkendelsen burde ikke have været udvidet 8 4 %
Godkendelsen burde ikke ændres 189 93 %
Ved ikke 5 3 %
I alt 204 100 %
 
 
En del af formålet med brugerundersøgelsen har tillige været at få et indblik i hvilke rådgiv-
ningstilbud adoptanterne eventuelt har benyttet og/eller savnet efter hjemtagelsen. Nedenfor 
følger en afbildning af i hvilket omfang adoptanterne har benyttet eksisterende rådgivnings-
muligheder, hvorledes de har oplevet anvendeligheden af de benyttede muligheder, samt 
hvilke tilbud de eventuelt har manglet. 
 
Som det fremgår af tabel 6.5, har mere end 50 % af adoptanterne modtaget rådgivning fra 
sundhedsplejerske, andre adoptanter, venner, familie og/eller egen læge. Mellem 27 % og 15 
% har modtaget rådgivning fra amtets adoptionsrådgivning, organisationen og/eller special-
læge. Mellem 2 % og 6 % har modtaget rådgivning fra kommunale instanser, børnepsykolog 
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og/eller amtets familierådgivning/psykologiske rådgivning. 6 % har konsulteret anden råd-
givning som bl.a. fysioterapeut, pædiater og skrevne medier. 18 % af adoptanterne har ikke 
modtaget rådgivning overhovedet efter hjemtagelsen. 
 
Flest adoptanter har modtaget rådgivning fra sundhedsplejerske (64 %). Samtidig er det den 
type rådgivning, som procentvist flest adoptanter i ringe grad eller slet ikke har oplevet som 
hjælp. Mange adoptanter har bemærket, at de har savnet mere erfaring og viden hos deres 
sundhedsplejerske omkring de forhold, der ofte gør sig gældende hos adoptivbørn. Mange 
har ligeledes bemærket, at de gerne ville have haft flere besøg af sundhedsplejersken. Den 
højeste andel af tilfredshed ses i forhold til den rådgivning adoptanterne har modtaget fra an-
dre adoptanter, venner og/eller familie. 81 % har fundet at den givne rådgivning enten i me-
get høj grad eller i høj grad har været til hjælp. 
 
Samlet set har procentvist færrest adoptanter fundet, at rådgivningen fra organisationen efter 
hjemtagelsen i høj grad har været til hjælp – 54 %. Flest har ligeledes procentvist fundet, at 
denne rådgivning i ringe grad eller slet ikke har været til hjælp. 19 % af adoptanterne har 
modtaget denne rådgivning. 
 
En ganske stor del af adoptanterne har bemærket, at de efter hjemtagelsen har savnet rådgiv-
ning fra fagfolk med en specialiseret viden omkring de særlige forhold, der kan gøre sig gæl-
dende vedrørende adoptivbørns fysiske, psykiske, sociale, ernæringsmæssige og sproglige 
behov. Mange har ligeledes udtrykt ønske om etablering af mødregrupper/forældregrupper 
for adoptivforældre efter enten samme princip som de kommunalt etablerede mødregrupper 
eller på initiativ fra de formidlende organisationer. Nogle har savnet en mere personlig op-
følgning fra organisationerne, og enkelte har forslået en opfølgning på de adoptionsforbere-
dende kurser efter hjemtagelsen. 
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6. 5 Hvorledes har adoptanterne vurderet at den pågældende rådgivning har været til 
hjælp 
 I meget 

høj grad/
I høj 
grad

I ringe 
grad/
Slet 
ikke

Både og Ved 
ikke 

Procent
af alle 

adoptanter

Sundhedsplejerske  60 % 14 % 26 % 0 % 65 % (n=133)
Andre adoptanter, venner, familie 80 % 1 % 19 % 0 % 62 % (n=126)
Egen læge 68 % 5 % 25 % 2 % 56 % (n=115)
Amtets adoptionsrådgivning 59 % 6 % 31 % 4 % 27 % (n=54)
Organisationen  54 % 13 % 28 % 5 % 19 % (n=39)
Speciallæge 81 % 0 % 19 % 0 % 15 % (n=30)
Kommunale instanser 69 % 0 % 31 % 0 % 6 % (n=13)
Andre  73 % 0 % 23 % 0 % 6 % (n=13)
Børnepsykolog 100 % 0 % 0 % 0 % 3 % (n=6)
Amtets familierådgivning/  
psykologiske afdeling 100 % 0 % 0 %

 
0 % 2 % (n=3)

Ingen rådgivning modtaget  18 % (n=37
 
 
I tabel 6.6 ses adoptanternes samlede vurdering af kvaliteten af vejledning og information fra 
den formidlende organisation. Over halvdelen af alle adoptanterne var af den opfattelse at 
kvaliteten var enten meget høj eller høj. De adoptanter, der i forbindelse med matchingen fik 
udvidet deres oprindelige godkendelse har i højere grad end gennemsnittet vurderet, at kvali-
teten var enten meget lav eller lav (21 %). I de andre undergrupper udgør denne procentandel 
15-16 %.  
 
Den mest markante forskel i opfattelsen af kvaliteten ses mellem 1. og 2. gangs adoptanter-
ne. Gruppen, hvor flest vurderede kvaliteten høj er gruppen af 1. gangs adoptanter. Gruppen 
af 2. gangs adoptanter var til gengæld den gruppe, hvor færrest vurderede kvaliteten høj (51 
%).  
 
Dog afviger ingen af undergrupperne i særlig grad fra hinanden. Den maksimale procentpo-
intsforskel er 9 procentpoint. Dog er den samlede vurdering af kvaliteten en del lavere end 
de enkelte målinger af adoptanternes tilfredshed med forskellige forhold i organisationernes 
sagsbehandling. 
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6.6 Samlet vurdering af kvaliteten af vejledning og information fra organisationen 
 Meget høj/

Høj 
Neutral/ 
ved ikke

Meget lav/ 
Lav  

I alt

Alle adoptanter 55 % 29 % 16 % 100 %
AC 58 % 27 % 15 % 100 %
DanAdopt 53 % 29 % 16 % 100 %
1. gangs adoptanter 60 % 25 % 15 % 100 %
2. gangs adoptanter 51 % 33 % 16 % 100 %
Adoptanter med uændret godkendelse 55 % 30 % 15 % 100 %
Adoptanter med ændret godkendelse 58 % 21 % 21 % 100 %
 
 
I adoptanternes egne formuleringer af bemærkninger til sagsbehandlingen fremgår det, at en 
del adoptanter har oplevet en svingende sagsbehandling, blandt andet som følge af skiftende 
sagsbehandlere. Andre har bemærket, at de har oplevet kontakten med den formidlende or-
ganisation noget upersonlig. Andre igen har lagt vægt på problemer i sagsforløbet i forhold 
til ventelister, fejloplysninger omkring det konkrete barn samt en ustruktureret administrati-
on i organisationen. 
 
Andre har bemærket, at de har haft en god kontakt og et tilfredsstillende sagsforløb hos den 
formidlende organisation, og har oplevet stor empati fra organisationens ansatte. 
 
Igen har en del adoptanter fremhævet, at de efter hjemtagelsen har savnet kontakt til andre 
adoptanter og/eller kompetent rådgivning omkring forskellige forhold relateret til adoptiv-
barnet. 
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7. Spørgeskemaet 
 
 
 

DEL 1: Basisoplysninger 
 
 
1) Har du/I hjemtaget barnet som enlig eller som par? 

 Enlig 
 Par 

 
 
2) Hvilken formidlende organisation har du/I hjemtaget barnet gennem? 

 DanAdopt 
 AC Børnehjælp 

 
 
3) Hvor mange måneder var barnet, da det blev hjemtaget? 
 
 
 

måneder 

 
4) I hvilken måned blev barnet hjemtaget? 

 Januar eller februar 2004 
 Marts eller april 2004 
 Maj eller juni 2004 

 
 
5) Hvilket land er barnet hjemtaget fra? 
 
 
 
 
 
6) Har du/I tidligere adopteret udenlandsk barn? 

 Ja 
 Nej 
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DEL 2: Selve matchingfasen 
 
 
7) Havde du/I inden matchingen en almen godkendelse (barn 0-36 måneder) 
eller en udvidet godkendelse? 

 En almen godkendelse – Gå videre til spørgsmål 9  
 En udvidet godkendelse  

 
 
8) Hvis du/I inden matchingen havde en udvidet godkendelse – på hvilke om-
råder var godkendelsen da udvidet? 
Sæt evt. flere krydser 

 Godkendelse til barn ældre end 0-36 måneder 
 Godkendelse til søskende/tvillinger 
 Godkendelse til barn med fysiske problemer 
 Godkendelse til barn med psykiske problemer 
 Andet (beskriv kort) 

 
 
 

 
 
9) Fik du/I udvidet den oprindelige godkendelse i forbindelse med matchin-
gen?  

 Ja, fra en almen til en udvidet godkendelse – Gå videre til spørgsmål 15 
 Ja, fra en udvidet til en yderligt udvidet godkendelse – Gå videre til spørgsmål 15 
 Nej 

 
 
 

Barn hjemtaget inden for den oprindelige godkendelse  
 

Følgende spørgsmål (spørgsmål 10-14) skal besvares, hvis barnet blev hjemtaget  
inden for den oprindelige godkendelse 

 
10) I hvilken grad var du/I på matchingtidspunktet enig i vurderingen af bar-
net? 

 I høj grad enig – Gå videre til spørgsmål 12 
 I nogen grad enig – Gå videre til spørgsmål 12 
 I nogen grad uenig 
 I høj grad uenig 
 Ved ikke – Gå videre til spørgsmål 12 
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11) Hvilke omstændigheder ved barnet gav anledning til din/jeres vurdering på 
daværende tidspunkt? 
Sæt evt. flere krydser 

 Alder  
 Fysiske forhold 
 Psykiske forhold 
 Utilstrækkelige oplysninger 
 Andet (beskriv kort) 

 
 
 
 

 
 
12) Hvor tilfreds/utilfreds var du/I med følgende forhold ved den formidlende 
organisation?  
 Meget 

tilfreds 
Tilfreds Hverken 

tilfreds el-
ler util-
freds 

Utilfreds Meget 
utilfreds 

Ved 
ikke 

Kontakten mellem dig/jer og  
organisationens sagsbehand-
ler 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Rådgivningen fra organisatio-
nens sagsbehandler i mat-
chingfasen 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Kvaliteten af organisationens 
vurdering af barnets fysiske 
helbredsforhold 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

Kvaliteten af organisationens 
vurdering af barnets psykiske 
helbredsforhold 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

Rådgivningen fra organisatio-
nens læge i matchingfasen 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Organisationens informati-
onsniveau alt i alt i matching-
fasen 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
13) Blev du/I af den formidlende organisation informeret/informerede om mu-
ligheden for at konsultere Adoptionsnævnets rådgivende børnelæge i mat-
chingfasen? 

 Ja  
 Nej   
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14) Eventuelle bemærkninger: 
 
 
 
 
 
 
- Gå videre til spørgsmål 21 

Barn hjemtaget uden for den oprindelige godkendelse
 

Følgende spørgsmål (spørgsmål 15-20) skal besvares, hvis du/I fik  
godkendelsen udvidet i forbindelse med matchingen 

 
 
15) Hvad var årsagen til, at barnet faldt uden for den oprindelige godkendelse? 
Sæt evt. flere krydser 

 Barnet var ældre end den godkendte aldersramme 
 Barnet var yngre end den godkendte aldersramme 
 Barnet blev vurderet til at være risikobarn på baggrund af fysiske forhold 
 Barnet blev vurderet til at være risikobarn på baggrund af psykiske forhold 
 Søskende (der var flere børn end du var godkendt til) 
 Utilstrækkelige oplysninger 
 Andet (beskriv kort) 

 
 
 
 

 
 
16) I hvilken grad var du/I på matchingtidspunktet enig i vurderingen af bar-
net? 

 I høj grad enig – Gå videre til spørgsmål 18 
 I nogen grad enig – Gå videre til spørgsmål 18 
 I nogen grad uenig 
 I høj grad uenig 
 Ved ikke – Gå videre til spørgsmål 18 

 
  
17) Hvilke omstændigheder ved barnet gav anledning til din/jeres vurdering på 
daværende tidspunkt? 
Sæt evt. flere krydser 

 
 
 
 

 Alder  
 Fysiske forhold 
 Psykiske forhold 
 Utilstrækkelige oplysninger 
 Andet (beskriv kort) 
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18) Hvor tilfreds/utilfreds var du/I med følgende forhold ved den formidlende 
organisation?  
 Meget 

tilfreds 
Tilfreds Hverken 

tilfreds el-
ler util-
freds 

Utilfreds Meget 
utilfreds 

Ved 
ikke 

Kontakten mellem dig/jer og  
organisationens sagsbehand-
ler 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Rådgivning fra organisatio-
nens sagsbehandler i mat-
chingfasen 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Kvaliteten af organisationens 
vurdering barnets fysiske hel-
bredsforhold 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

Kvaliteten af organisationens 
vurdering af barnets psykiske 
helbredsforhold 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

Rådgivning fra organisatio-
nens læge i matchingfasen 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Organisationens informati-
onsniveau alt i alt i matching-
fasen 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
19) Blev du/I af den formidlende organisation informeret/informerede om mu-
ligheden for at konsultere Adoptionsnævnets rådgivende børnelæge i mat-
chingfasen? 

 Ja  
 Nej   

 
 
20) Eventuelle bemærkninger: 
 
 
 
 
 
 
 
 
- Gå videre til spørgsmål 21 
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DEL 3: Hjemtagelsen 
 
 
21) Hvorledes blev barnet hjemtaget? 

 Barnet blev eskorteret til Danmark – Gå videre til spørgsmål 25  
 Barnet blev hentet i udlandet  

 
 

 
Barn hentet i udlandet 

Følgende spørgsmål (spørgsmål 22-24) skal besvares,  
hvis du/I hentede barnet i udlandet 

 
22) Var det muligt for dig/jer at vælge at få barnet eskorteret til Danmark? 

 Nej  
 Ja 

 
 
23) Hvor tilfreds/utilfreds var du/I med følgende forhold ved den formidlende 
organisation? 
 Meget 

tilfreds
Tilfreds Hverken

tilfreds 
eller 

utilfreds 

Utilfreds 
 

Meget 
utilfreds 

Ved 
ikke 

Tidsforløbet fra matchingen indtil 
hjemtagelsen, set i forhold til den 
tidsramme du/I var blevet stillet i 
udsigt 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

Den løbende information om bar-
net i samme tidsperiode 

      

Vejledningen inden udrejsen        
Vejledningen i selve afgiverlan-
det 

      

Organisationens lokale repræ-
sentant i afgiverlandet 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Hjemtagelsens samlede forløb alt 
i alt 

      

 
 
24) Eventuelle bemærkninger: 
 
 
 

 
 
 
 

- Gå videre til spørgsmål 28 
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Barn eskorteret til Danmark 

Følgende spørgsmål (spørgsmål 25-27) skal besvares,  
hvis barnet blev eskorteret til Danmark 

 
25) Var det muligt for dig/jer at vælge at hente barnet i udlandet? 

 Nej  
 Ja 

 
 
26) Hvor tilfreds/utilfreds var du/I med følgende forhold ved den formidlende 
organisation?  
 Meget 

tilfreds 
Til-

freds 
Hverken 
tilfreds 
eller 

utilfreds 

Util-
freds 

 

Meget 
utilfreds

Ved 
ikke 

Tidsforløbet fra matchingen indtil hjem-
tagelsen, set i forhold til den tidsramme 
du/I var blevet stillet i udsigt 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

Den løbende information om barnet i 
samme tidsperiode 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
Informationen om overdragelsens forløb, 
inden den fandt sted 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Selve overdragelsen i lufthavnen       
Hjemtagelsens samlede forløb alt i alt       

 
 
27) Eventuelle bemærkninger: 
 
 
 
 
 
 
 
- Gå videre til spørgsmål 28 
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DEL 4: Det efterfølgende forløb 
 
 
28) I hvilken grad har du/I efterfølgende fundet, at de på forhånd givne oplys-
ninger om barnet var i overensstemmelse med barnets faktiske fysiske og 
psykiske tilstand? 

 I høj grad overensstemmende 
 I nogen grad overensstemmende 
 I ringe grad overensstemmende 
 Slet ikke overensstemmende 
 Ved ikke 

 
 
29) Har barnet samlet set udviklet sig som du/I havde forventet på baggrund af 
de foreliggende oplysninger? 

 Ja – Gå videre til spørgsmål 31 
 Nej 

 
 
30) Hvis nej, hvordan har barnet så udviklet sig i forhold til dine forventninger 
herom? 

 Meget bedre 
 Bedre 
 Med enkelte problemer 
 Med mange problemer 

 
 
31) Eventuelle uddybende bemærkninger: 
 
 
 
 
 
 
 
32) Er det efterfølgende din/jeres opfattelse, at barnet burde være blevet hjem-
taget på en anden type godkendelse end barnet rent faktisk blev? 

 Ja – godkendelsen burde have været udvidet   
 Ja – godkendelsen burde ikke have været udvidet   
 Nej - Gå videre til spørgsmål 34  
 Ved ikke - Gå videre til spørgsmål 34  
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33) Hvis ja, hvilke forhold ved barnet ligger til grund for din/jeres vurdering på 
nuværende tidspunkt?  
Sæt evt. flere krydser 

 Fysiske forhold 
 Psykiske forhold  
 Sociale forhold 
 Andre forhold, beskriv: 

 
 
 
 

 
 
34) Har du/I efter hjemtagelsen modtaget rådgivning fra nogen af nedenståen-
de? 
Sæt evt. flere krydser 

 Nej - Gå videre til spørgsmål 36 
 Ja, fra organisationen 
 Ja, fra amtets adoptionsafdeling 
 Ja, fra amtets familierådgivning/psykologiske rådgivning 
 Ja, fra kommunale instanser 
 Ja, fra egen læge 
 Ja, fra speciallæge 
 Ja, fra sundhedsplejerske 
 Ja, fra børnepsykolog 
 Ja, fra andre adoptanter, venner og/eller familie 
 Ja, fra andre, hvilke 

 
 
   

 
 
35) Hvis ja, i hvor høj grad vurderer du/I, at denne rådgivning har været en 
hjælp? 
 I Meget 

høj grad
I høj 
grad 

Både 
og 

I ringe 
grad  

Slet  
ikke 

Ved  
ikke 

Organisationen       
Amtets adoptionsrådgivning       
Amtets familierådgivning/  
psykologiske rådgivning 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Kommunale instanser       
Egen læge       
Speciallæge       
Sundhedsplejerske       
Børnepsykolog       
Andre adoptanter, familie og/eller 
venner 

      

Andre       
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36) Eventuelt hvilke tilbud om rådgivning har du/I savnet efter hjemtagelsen?  
1) 
 
 
2) 
 
 
3) 
 
 
 
 
37) Hvorledes vurderer du/I samlet set kvaliteten af den vejledning og informa-
tion, du/I har modtaget fra organisationen? 

 Meget høj 
 Høj 
 Neutral 
 Lav 
 Meget lav 
 Ved ikke 

 
 
38) Eventuelle bemærkninger: 
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